
Konvexnosť a konkávnosť.

Pŕıklad 1. Nájdime intervaly, na ktorých je funkcia f konvexná resp. konkávna, ak

f(x) = x3 − 5x2 + 2x− 11.

Riešenie. Vypoč́ıtame prvú a druhú deriváciu funkcie f .

f ′(x) = 3x2 − 10x+ 2.

f ′′(x) = 6x− 10.

Z rovnice f ′′(x) = 6x− 10 = 0 vypoč́ıtame jej nulový bod x0 = 5
3 .

Ak x > 5
3 tak f ′′(x) > 0 a teda funkcia f je konvexná na intervale [ 53 ,∞].

Ak x < 5
3 tak f ′′(x) < 0 a teda funkcia f je konkávna na intervale [−∞, 5

3 ].

Pŕıklad 2. Nájdime intervaly, na ktorých je funkcia f konvexná resp. konkávna, ak

f(x) =
x2 + 3√
x2 + 2

.

Riešenie. Vypoč́ıtame prvú a druhú deriváciu funkcie f .

f ′(x) =
2x(

√
x2 + 2)− (x2 + 3) x√

x2+2

x2 + 2

Po rozš́ıreńı zlomku výrazom
√
x2 + 2 dostaneme

f ′(x) =
2x(x2 + 2)− (x2 + 3)x

(x2 + 2)
3
2

=
x3 − x

(x2 + 2)
3
2

f ′′(x) =
(3x2 − 1)(x2 + 2)

3
2 − (x3 − x)3x(x2 + 2)

1
2

(x2 + 2)3
.

Po kráteńı zlomku výrazom
√
x2 + 2 dostaneme

f ′′(x) =
(3x2 − 1)(x2 + 2)− (x3 − x)3x

(x2 + 2)
5
2

=
8x2 − 2

(x2 + 2)
5
2

.

Z rovnice 8x2 − 2 = 0 vypoč́ıtame nulové body x1 = 1
2 , x2 = −1

2 .

Ak x > 1
2 tak f ′′(x) > 0 a teda funkcia f je konvexná na intervale [ 12 ,∞].

Ak −1
2 < x < 1

2 tak f ′′(x) < 0 a teda funkcia f je konkávna na intervale [−1
2 ,

1
2 ].

Ak x < − 1
2 tak f ′′(x) > 0 a teda funkcia f je konvexná na intervale [−∞,−1

2 ].

Pŕıklad 3. Nájdime intervaly, na ktorých je funkcia f konvexná resp. konkávna, ak

f(x) = f(x) = arctg (cosx).

Riešenie. Uvedomme si, že definičný obor Df = R.
Vypoč́ıtame prvú a druhú deriváciu funkcie f .
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f ′(x) = − sinx

1 + cos2 x

f ′′(x) = −cosx(1 + cos2 x) + sinx(2 cosx sinx)

(1 + cos2 x)2
= −cosx(1 + cos2 x+ 2 sin2 x)

(1 + cos2 x)2
=

= −cosx(2 + sin2 x)

(1 + cos2 x)2
=

Pretože 2 + sin2 x > 0, nulové body vypoč́ıtame z rovnice cosx = 0.
Teda xk = π

2 + kπ.
Ak x ∈ (−π

2 + 2kπ, π
2 + 2kπ) tak f ′′(x) < 0 a teda funkcia f je konkávna.

Ak x ∈ (π2 + 2kπ, 3π
2 + 2kπ) tak f ′′(x) > 0 a teda funkcia f je je konvexná.


